A. Zaborski, Rozeta tensometryczna

Rozeta tensometryczna

Element stalowy znajduje si¢ w ptaskim stanie naprgzenia. Pomierzono jego odksztatcenia
rozeta tensometryczng prostokatna (typu K), otrzymujac: €, =- 2 X 104, ep=-1.5%x10% e. =
2.5 % 10™. Kierunek osi a pokrywa si¢ z kierunkiem osi x, a kierunek osi ¢ z kierunkiem osi y
(patrz rysunek). Okresli¢ napr¢zenia gtdwne oraz odksztalcenie w kierunku prostopadtym do
ptaszczyzny pomiaru, jesli modut sprezystosci podtuznej wynosi E = 210 GPa a liczba
Poissona v =0.27
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Rozwiazanie:
Korzystamy ze wzoréw transformacyjnych:
£, =€,
£ =€,
&, =&, cos(b, x) cos(b, x) + & cos(b, y)cos(b, y)+ 28@, cos(b, x) cos(b, y),
Z ostatniego ze wzorow otrzymujemy zalezno$¢, z ktorej obliczamy &,:
£, =3€ +5E +12€ e =€, —5(€, +E,)),
skad:
ex=-2x10" g,=25x10% ¢g,=-1.75x 10",
Wiedzac, ze 6, = 0, obliczamy 2Ge. +/1(5X +E, +E, )= 0, skad:
AMe, +¢€ §
. :—M:—L( +e,)=-0.185x 10™.
(2G+2) 1-v :
Pozostate skladowe tensora naprezenia wyliczamy ze wzoréw Hooke’a:
o, =2Ge +Ale, +E, +eE, )=-30 MPa
o, =2Ge, + Ale, +E, +E, )=44.4 MPa
7, =2Ge, = -28.94 MPa
(pozostate sktadowe sa rowne zero).
Napre¢zenia gtéwne obliczamy ze wzoréw dla plaskiego stanu napre¢zenia:
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72 = 5432 MPa, o, +72 =-39.94 MPa.



